

在河南博物院有一把西周时期的玉茎铜芯柄铁剑，千万不要小看它，它可是——

# 貌不惊人的“中华第一剑”

□晚报记者 曹继慧 通讯员 贾璞

在河南博物院的一楼某展厅，展出着一块锈迹斑斑、毫不起眼的铁疙瘩，和这块铁疙瘩同一展台展出的则是一件熠熠生辉、由12件金器组成的腰带饰物，重达499克。博物院的工作人员告诉我们，在生产这些器物的时候，铁器远比金器要珍贵得多，因为这些东西都生产于西周时期！

## 玉茎铜芯柄铁剑 堪称稀世珍宝

据河南博物院的讲解员介绍，那块貌不惊人的铁疙瘩其实是有着“中华第一剑”之称的玉茎铜芯柄铁剑，它出土于虢国贵族墓葬，由铁制剑身、玉质剑柄和铜质柄芯组合而成。

全剑残长34.2厘米，宽4厘米，制作工艺复杂，装饰精美。剑身似柳叶状，铜芯与铁剑身结合处嵌有绿松石片。玉柄由茎、首两部分套接而成，两者均用和田青玉制成，玉质细腻光滑透润。柄茎青而略泛白色，上有黄白与褐色斑纹，饰成组斜竖向平行线纹和C形云纹。柄首略泛青色，表面刻有四瓣花萼形纹。从工艺来看，整器圆度规整，雕刻精细，线条流畅大方，富有动感，显示了墓主人的威严与奢华。剑茎中空，为圆柱形。铜质柄芯与玉制柄茎结合得十分巧妙，剑筒前端有一小穿孔，孔内用铜钉使剑首与铜芯铆在一起，铜钉两边各嵌有一个绿松石片，起固定的作用，剑首上部呈圆弧形，下部为正方形，下端的管口处用绿松石片填平，这样玉管和铜就结合在了一起。最后，铁制剑身与铜质柄芯相结合，表面镶入条状绿松石片，柄芯下端为圆形，套入中空的玉柄之内，将铁与铜结合。这把剑能将铜、铁、玉三种不同质地的材料完美地结合在一起，可见当时手工业的发达，它造型隽永、雕刻精湛，堪称稀世珍宝。



有着“中华第一剑”之称的玉茎铜芯柄铁剑，出土于虢国贵族墓葬。

## 它出土于虢国贵族墓葬

“玉茎铜芯柄铁剑”出土于虢国贵族墓葬，经过了解我们得知，虢国墓地是我国迄今为止发现的唯一一处规模宏大、等级齐全、排列有序、保存完好的西周、春秋时期大型邦国公墓，总面积30余万平方米。从1956年发现至今，这片土地下一共发掘出了250余座墓葬，7座车马坑，3座马坑，包括两座虢国国君墓、一座国君夫人墓、两座太子墓、十多座高级贵族墓和四座贵族夫人墓，出土各类珍贵文物两万多件。保存完好而且出土如此丰富的大批考古资料，是其他任何邦国墓地所无法比拟的。尤其是出土了“中华第一剑”、“七璜联珠组玉佩”等珍贵文物的虢季墓和虢仲墓两座国君大墓，因出土文物数量多、价值高和墓主人级别高，连续两年被评为“全国十大考古新发现”之一，今虢国墓博物馆，就建筑在墓地之上。

工作人员在虢季墓墓室东南角原盗洞下面清理一堆车马器时，突然发现了这把后来被誉为“中华第一剑”的“玉茎铜芯柄铁剑”的剑柄。1990年秋，时任三门峡市文化局局长的何松林乘火车拿着这把剑去北京科技大学化验。专家们化验后一锤定音，将这把剑确定为人工冶铁制品。国家文物局领导得知后，极为重视，责令他们坐飞机回去，并派专人护送。因为这把剑是我国截至目前所发现的年代最早的一件人工冶铁制品，将我国的人工冶铁史提前了一个多世纪。

## 我国的冶铁技术不是“舶来品”

据介绍，玉茎铜芯柄铁剑出土时，剑锋朝下插在制作精细的皮革鞘内置于椁室东南角底部，剑身处有一层丝织品包裹，装入精心缝制的牛皮鞘内，表面留有纵向缝合痕迹，针眼清晰可见。只因时间的久远，鞘身已被铁锈渗透与剑身黏合在一起，无法剥离。这足以证明墓主人对这把铁剑的珍视。经相关专家鉴定，该剑是用高温煅炼法铸成，确认为人工冶铁制品。

人类使用铁的历史十分悠久，在商代人们便开始使用铁器，1977年北京平谷刘家河就曾出土过一件商代铁

刃铜戈。但是，这些铁均是限铁。1978年甘肃灵台井家庄出土的一把短剑，当时被认为是最早的人工冶铁实物，因这把剑出土在秦国，时代应为春秋中期。因此“中华第一剑”的发现，将我国的人工冶铁史向前推进了将近两个世纪。证实了我国在铁器未推广以前，有过一个限铁和人工冶铁并用的时代。在我国先秦时期，玉是美好事物的象征，“君子无故，玉不去身”，“君子无德，故不佩玉”。另外，商周时期青铜材料十分珍贵，就是当时人们认为的黄金。该剑以铜、

铁、玉三种材料复合而成，表明早期铁制品的稀少和贵重，仅见于国君墓，进一步表明应是权力和地位的象征。

从世界范围看，早期的人工冶铁技术普遍存在于国内外古文明地区，如美索不达米亚、埃及、阿纳托利亚等地区，且有实物发现，均有限铁和人工冶铁共同使用的特征，而我国却一直没有找到有关这方面的实物，“玉茎铜芯柄铁剑”的出土填补了我国这一空白，同时也表明了我国的冶铁技术不是“舶来品”，而是中国人自己的发明创造。

**品牌婚介 ☆ 诚信广告 ☆ 美好姻缘 ☆ 相约郑晚** ● 2007 郑州诚信婚介优质服务年 ● 严格自律 ☆ 守法经营 ☆ 为民服务 ☆ 敬请监督

**遇通有** 婚介·婚庆 商都招商网同步发布 多种渠道轻松办理分类广告 一个电话即可上门服务 广告服务热线:63399000 67655128 传真:63396000 67655048  
www.zhaoshangcn.com 地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号 晚报大厦一楼西大厅

**爱情帮您办** 67937617 聘有进行服务的，将全价退费。在服务过程中出现征婚者不满意，经有效投诉，由主管部门协调处理，适当退费。  
67935717 红虚假婚介活动。如发现婚介骗人，将毫不留情，予以揭发和抵制。  
65079595 娘5. 采取“一对一”的跟踪服务，提高会员结婚成功率。全价交费的会员在一年内没有结婚，免费继续服务。  
地址:郑州市建设东路碧沙岗公园北门对面一楼 6. 坚持定期联谊相亲会，信息互通有无，为征婚者提供“面对面自己了解，自己选择”的成功平台。  
★河南婚介诚信联盟承诺建议★ 7. 保持0投诉，出现问题内部解决，把负面影响降到最低限度。  
河南婚介诚信联盟正式成立，宗旨:以人为本，诚实守信 8. 联盟成员要做到:对社会、对人民负责，对征婚群体负责，对诚信负责，对婚介行业负责，顾大局，识大体，团结一致，共同撑起诚信大旗。  
郑州市婚介:爱情帮您办、仟禧、良缘、百年好合、春园、温馨、花好月圆、牵红线、爱情直通车、心连心、系真情、鸳鸯城、喜之源、心梦、新郑鹊桥婚介、新密、登封、巩义、荥阳、中牟、开封龙凤园婚介、尉氏益满园婚介、新乡城市婚介、洛阳好姻缘婚介、许昌金太阳婚介、平顶山捷诚婚介、商丘超然单身俱乐部、三门峡天意婚介、安阳爱多婚介、焦作金生缘婚介、驻马店全天婚介、漯河世纪元婚介、鹤壁市月桥、月圆婚介、信阳、南阳、濮阳、济源、周口等40家婚介向社会各界庄严承诺:  
1. 凡联盟成员即是本地区域婚介诚信服务示范单位，要切实起到诚信表率作用，遵守法律、法规和国家政策，遵守社会道德规范，服从当地主管部门的领导，接受社会各界的监督。  
2. 要以人为本，诚实守信，不欺不骗，杜绝婚托，如发现哪家婚介有利用婚托或其它手段骗取征婚者财物的，首先取消其诚信联盟成员资格，尔后必须全价退费。  
3. 真正做到收费前后服务一个样。如发现收费后没有进行服务的，将全价退费。在服务过程中出现征婚者不满意，经有效投诉，由主管部门协调处理，适当退费。  
4. 严格验证手续，不做虚假广告，坚决反对一切虚假婚介活动。如发现婚介骗人，将毫不留情，予以揭发和抵制。  
5. 采取“一对一”的跟踪服务，提高会员结婚成功率。全价交费的会员在一年内没有结婚，免费继续服务。  
6. 坚持定期联谊相亲会，信息互通有无，为征婚者提供“面对面自己了解，自己选择”的成功平台。  
7. 保持0投诉，出现问题内部解决，把负面影响降到最低限度。  
8. 联盟成员要做到:对社会、对人民负责，对征婚群体负责，对诚信负责，对婚介行业负责，顾大局，识大体，团结一致，共同撑起诚信大旗。  
建议各新闻媒体、大小报刊不为无执业证照的黑婚介刊登征婚广告;建议新闻媒体在曝光黑婚介、黑婚托骗人的同时，也要多做正面报道，多报导那些正规诚信的婚介;建议各通讯部门不为无执业证照的黑婚介安装通讯话机;建议各写字楼、宾馆、服务社、居民户等不要为那些无证的、骗人的婚介提供场所;建议政府牵头组织各职能部门对婚介行业进行规范。  
郑州、河南婚介诚信联盟自始至终是由爱情帮您办负责人发起、联络、组织的，在此过程中得到了郑州市民政局李处长的大力支持和各联盟成员的积极配合，此外，没有受任何人的支配，它是一个共同的事业，不存在成立什么组织。  
监督电话:67181133

**郑州市民政局批准正规婚介 全国婚介行业先进 66766510**  
单位:2006年十佳 66766767  
诚信婚介称号  
全市24岁以下女士免费服务 郑州市中原路与京广路交叉口长城宾馆510室  
民政局批准正规婚介是河南及全国钻石级品牌诚信服务企业，专业水准、高素质红娘为你牵线搭桥，成功人士与您浪漫对碰，档次高，规模大，定位准，成功率高，管理规范，现场办公，正规发票，受法律保护。

- 女22未地产生千金招婿: 愿忠诚信可靠孝敬父母优秀男士上门工作认真负责勤劳
- 女26未品牌服装批发商: 本人有两套房产巴里街不图长相只重人品
- 女29外来妹: 有短婚史无子女自办装修公司多年资产雄厚真心寻找一位感情专一真心成家的优秀男士帮多管理年龄可放宽至40左右不诚勿扰
- 女33不育都市村庄独院出租另开饭店招原来郑生活男士可带子女不限
- 女36不育服装厂厂长招婿: 年轻漂亮能吃苦耐劳两套房3年车交往期可到厂工作深入了解带孩子更好烟生职业不限请速电
- 女39丧独身土建工程老总: 社会背景好觅重情爱家男士富有英俊有房有爱心
- 女40不育加油站老板招管理: 因不育离婚分和两套房2部车和一个加油站资金丰富英俊帅气稳重诚实年龄可面谈(绝对真实面谈)
- 女43不育私立学校校长: 自办学校，资产雄厚，漂亮高雅，房车全览58左右诚实可靠男士到我老家落户(带孩优先)
- 女46钢木家具厂厂长: 自办钢木家具厂有房有车无任何负担本人温柔善良善解人意欲寻60左右诚实可靠优秀男士
- 女54不育房地产老总: 独身生活长年轻资雄厚有房车诚觅68以下诚实有责任心人品好有子女视亲生有缘速电
- 男38不育本科董事长: 品端气佳两套房2部车喜欢孩子
- 男40丧师级军官: 成熟稳重长相帅气妻儿不幸车祸重重的家庭悲剧使他深感孤单和痛苦十分渴望组织一个新的家庭有孩视亲生欲富地区不限
- 男42不育深圳珠宝商: 品端气佳有责任心感喜欢孩子诚觅人品好心地善良的男士相伴终生也可到女方购房车安居乐业带孩子优先近期结婚
- 男43不育: 省厅处长175潇洒帅气配房和车车龄相当有气质真诚本份女士
- 男36独: 无孩检察院两房品优气佳
- 男44不育房地产老总: 常因生意忙经常出差要娶红颜出轨离婚觅真诚本分贤惠诚实漂亮女士可带孩
- 男46丧无孩政法处级: 两套房爱孩子英俊富有地区不限(速电面谈)
- 男48不育(丧)研究生: 专管进口贸易房地产高速工程一处开发商多次捐助希望工程专业业一位传统良家女士为伴可做专职太太者优先
- 男49丧硕士师级军官: 对生活的态度认真严肃热爱部队生活温柔善良的女士相伴终生有子女地区不限面谈
- 男52丧房地产老总: 女国外读研想找位贤妻良母的优女士组成新的家庭可带男孩
- 男53丧部队军医: 在职人品好素质高负责任终身不转业寻关爱人理解军人的有缘女士成当即随军